



介绍赏樱花注意事项、教游客正确摘樱桃……磁涧镇礼河村有一群义务“导游”——她们有个亲切的名字叫“樱嫂”



核心提示

□见习记者 蒋颖颖 陈晓佳 通讯员 赵硕 文/图

新安县磁涧镇礼河村是远近闻名的樱桃种植专业村,全村有3000多亩樱桃。每年四五月,前往观赏樱花、采摘樱桃的游客络绎不绝。

每逢这时,你都会见到身着统一服装的农村妇女“导游”,她们穿梭在游客中,义务为游客介绍当地的风土人情,她们有个亲切的名字,叫樱嫂。

今年36岁的李丰玲就是其中一员。



树枝时,李丰玲都会小心地将树枝拨开,等全部游客过去后,再将树枝归位。

李丰玲说,第一次当“导游”时,向一拨游客介绍完情况后,她接到任务去接待下一拨游客。第二天,到游客参观过的园子一看,她顿时傻了眼,地上散落着很多树叶和树枝,由于一些游客不熟悉采摘方法,让樱桃树受了“伤”。

樱嫂不仅要负责向游客介绍美丽的景色,在樱桃采摘期间,还要负责帮助游客采摘樱桃,指导游客采用正确的方法采摘。李丰玲说,有的樱桃特别红,很好看,但是有一点点酸,年轻游客喜欢吃;有的樱桃是黄色的,但比红色的要甜,老年人喜欢吃。“这些我们都要向游客介绍。咱农村人嘴笨,不知道该咋介绍时,就去摘几个又大又甜的樱桃给他们。”李丰玲说。

义务当樱嫂 累并开心着

“那棵树上樱花开得非常漂亮,你俩到那里,相机给我,我帮你们拍张合影。”李丰玲向一对老年游客说。一路上,李丰玲和游客们有说有笑,高兴之余,她还让樱嫂们围绕樱桃产业发展编的快板书说了出来:“三岭夹两沟,到处绿油油。全是摇钱树,樱桃挂枝头……”

旅游高峰期间,每天7时30分签到,一天马不停蹄地在几千亩的采摘园中奔走,接待一批又一批游客,一天只吃两顿饭,却没有一分钱的收入,但樱嫂们却做得十分认真。为什么?

“是很累,但是也很开心,我们收获了快乐,长了见识,觉得自己很有价值。”李丰玲回答。

“有她们带队,游客多了,采摘也规范了,我们很放心。”樱桃种植户尤老汉说。

牡丹背后忙碌人

从留守妇女到义务“导游”

“尊敬的游客,欢迎您到新安县磁涧镇礼河村。在这里,您能欣赏到满山遍野的樱花,享受清新的空气、明媚的阳光……”近日,记者随着一批游客走进礼河村时,李丰玲立即上前迎接,并介绍道。看那娴熟的样子,不知道的还真以为她是专业导游。

几年前,李丰玲是个名副其实的留守妇女——丈夫在外地打工,她在家照顾两个孩子和两亩樱桃园。

2010年4月,新安县举办了第一届樱桃节。为了更好地服务游客,村里决定在本村招聘一批25岁~40岁的女性义务当“导游”。

“‘导游’是弄啥的?咱们也能干‘导游’?”

李丰玲和几个妇女对“导游”很感兴趣,便报了名。

按照仪表好、口才好、品德好、熟悉县情和有种植樱桃经验几个方面的要求筛选后,李丰玲成为首批15名樱嫂之一。

想当樱嫂,要学会微笑只露6颗牙

“导游”要负责接待游客,这就要求樱嫂们必须学习礼仪。为此,村里还专门从市里请来了礼仪老师。

不向外地游客说方言、不能像以前一样哈哈大笑、微笑时要露出6颗牙齿……这些都是常年在村里留守的妇女最头疼的课程内容。“太难了,一学普通话大家全笑了,自己听着也想笑。”李丰玲说。

为了学好礼仪,她每天给孩子做完饭就对着家里大衣柜的镜子练微笑、练说话。有时候,她也会找到别的樱嫂,两个人面对面微

笑,说普通话,互相指出不足。

“俺掌柜的(丈夫)回来看到后,说我快练成神经病了。”李丰玲笑着说。

“礼河村位于磁涧镇政府北2000米处,有着‘三岭夹两沟’的独特地理优势,为樱桃的生长提供了得天独厚的条件。你看,这边种的是‘早红宝石’,那边是‘红密’……”李丰玲向游客讲解道。(上图)

“你懂的知识还不少,以前学过吗?”有游客问。

“这些都是背会的,不能游客一问俺啥都不知道。”李丰玲从兜里掏出了一个小本子,上面记录了关于县情、乡情和樱桃种植方面的知识。她说,接待游客任务少时,她就坐在樱桃树下,拿出本子背诵上面的知识。

想当樱嫂,还要懂樱桃

带着游客在樱桃园经过,遇到有拦路的



眼界/决定企业未来



一期16席花园商务独栋,诚邀企业入驻!

美国硅谷、印度班加罗尔、伦敦剑桥商务花园、世界著名商务聚集地,全球500强企业强势入驻,开启商务生态办公时代。
做郑州湾云涌、恒丰科技园,给您的企业安个家!

接待中心: 洛阳市开元大道东段与汇通街交叉口北

60689111/60689222

